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物理人教版八年级上第一章机械运
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动单元检测
（时间：60分钟　满分：100分）

一、选择题（本题共10小题，每小题4分，共计40分）

1．运动和静止的相对性是指（　　）。

A．运动和静止都取决于人的主观感觉

B．同一物体不可以说它既是运动的，又是静止的

C．选择的参照物不同，描述运动的结果也不同

D．选择运动的物体作参照物，研究的对象就是静止的

2．测量金属块的长度，如图所示的四种方法中，正确的是（　　）。
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3．坐在行驶的船中的乘
[image: image3]客，我们说他们是静止的，选择的参照物是（　　）。

A．船舱

B．河水

C．河岸上的树

D．迎面驶来的船

4．关于误差，下列说法正确的是（　　）。

A．实验中的错误叫误差

B．认真测量可以避免误差

C．产生误差是由于未遵守操作规则

D．多次测量求平均值，可以减小误差

5．一个物体沿平直公路第1 s运动了10 m的路程，第2 s、第3 s所通过的路程都是10 m，则该物体在3 s内的运动（　　）。

A．一定是匀速直线运动

B．一定是变速直线运动

C．A，B选项中两种运动都有可能

D．可能是匀速曲线运动

6．一辆汽车沿平直的公路向西快速行驶，一个行人沿该公路的便道向西散步。以行人为参照物，汽车（　　）。

A．向东运动     B．向西运动

C．静止不动     D．无法确定

7．下列四个表达式是某班四位同学在学习“长度与时间单位换算”时的演算过程记录，其中正确的是（　　）。

A．0.6 m＝0.6×100＝60 cm

B．5.8 m＝5.8×100 cm＝580 cm

C．30 min＝30 min×60＝1 800 s

D．2 h＝2×60＝120 min

8．测量紧密排绕在铅笔上的细铜丝的直径，如图所示。以下说法中正确的是（　　）。
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A．所用刻度尺的分度值为1 cm

B．读取图中刻度尺的示数时，视线应与尺面平行

C．测得图中线圈的总长度为15 cm

D．实验中需要数所绕铜丝的圈数

9．课外活动时，小明和小华均在操场上沿直线进行跑步训练。在
[image: image5]某次训练中，他们通过的路程和时间的关系如图所示，则下列说法中正确的是（　　）。
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A．两人都做匀速直线运动

B．两人都不是做匀速直线运动

C．前2 s内，小明跑得较快

D．全程中，两人跑步的平均速度相同

10．一小车从斜面上滑下，上半段的平均速度是v1，下半段的平均速度是v2，全程的平均速度是v，关于各段的平均速度的关系，下列说法正确的是（　　）。

A．物体在全程的平均速度v＝（v1＋v2）/2

B．物体在全程的平均速度v＝v1＋v2
C．v1＜v2
D．以上说法都不正确

二、填空题（每空1分，共计15分）

11．小刚测得班上同学小丽的一组数据，但忘了写上单位，请你帮忙补上：身高162__________，正常步行速度4.1__________。

12．如图所示，用A、B两刻度尺测同一木块的边长，就分度值而言，__________尺精密些，就使用方法而言，__________不正确。用A尺测量出的物体长度是__________。
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13．百米赛跑过程中的某时刻甲、乙两运动员位置的示意图如图所示。
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（1）两运动员中，_________
[image: image10]_的速度较快，因为在相等的时间内该运动员__________较大。

（
[image: image11]2）乙运动员的成绩是10 s，他的速度是__________m/s。

14．小李在一次体育考试中，50 m跑的成绩是8.0 s，他跑步的平均速度是__________；在4×100 m接力赛中，为了保证交接棒的顺利进行，交接棒时两运动员要尽可能做到__________。

15．如图所示的仪表是用来测量__________大小的工具，图示读数为__________km/h。
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16．甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，它们运动的图象如图所示，由图象可知：运动速度相同的小车是__________和__________；经过5 s，跑在最前面的小车是__________。


[image: image13]
三、作图与实验题（19题6分，20题8分，21题16分，共计30分）

17．某物体运动的s－t图象如图所示，请你画出该物体运动的v－t图象。
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18．用刻度尺测物理课本的长度需要多次测量，多次测量的目的是__________，若用毫米刻度尺测量四次，读数分别为25.98 cm、26.00 cm、26.02 cm、26.42 cm。其中错误的数据是__________，该物理课本的长度应为__________。
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19．（1）如图所示的实验中，应使斜面保持__________（选填“很大”或“很小”）的坡度，实验所需的器材，除了图中所画之外还有__
[image: image16]________，__________。

	路程
	运动时间
	平均速度
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	s1＝
	t1＝
	v1＝

	s2＝
	t2＝
	v2＝

	s3＝s1－s2＝
	t3＝t1－t2＝
	v3＝


（2）表中直接测量的物理量有__________（填表示符号），其他各物理量是通过计算得出的。

（3）在表中，平均速度v1、v2、v3的大小关系是（　　）。

A．v1＞v2＞v3   
[image: image18]  B．v1＜v2＜v3
C．v2＜v1＜v3     D．v2＞v1＞v3
（4）关于如图所示的实验，下列说法错误的是（　　）。

A．小车从斜面顶端滑到底端做的是变速直线运动

B．小车运动的时间等于计时结束时秒表所示的时刻减去计时开始时秒表所示的时刻

C．此实验的原理是公式v＝eq \f(s,t)
D．为了使小车能做匀速直线运动，在实验中当小车下滑时，我们应该用手一直扶着小车，直至它到达终点

四、综合题（22题6分，23题9分，共计15分）

20．“五一”期间，小明一家开车外出旅游，途中看到如图所示的限速牌。小明用10 min的时间通过了这段10 km长的限速路段，请你通过计算说明他超速了吗？近期，我国又加大了对超速和酒后驾车的查处力度。请你写一句相关的警示语，以提醒司机朋友一定要按交通法规驾车。
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21．如图所示，是一个小球运动时的频闪照片，频闪时间间隔为0.02 s，闪亮时间千分之一秒可忽略不计。根据照片记录的小球位置，分析解决下列问题：
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（1）小球从位置a运动到位置d所用的时间是多少？

（2）小球所做的运动是不是匀速直线运动？判断的依据是什么？

（3）小球从位置a运动到位置d的平均速度有多大？
参考答案

1．答案：C
2．答案：C　点拨：刻度尺在使用时，要从零刻度线或者从其他清晰的整刻度线量起，而且让刻度线紧贴被测物体，读数时，视线要与尺面垂直。故选C
[image: image21]。
3．答案：A　点拨：船中的乘客相对于船舱位置没有发生改变，即乘客以船舱为参照物是静止的。但乘客以河水、河岸上的树、迎面驶来的船为参照物，都发生了位置的改变，都是运动的。
4．答案：D　点拨：误差是测量值和真实值之间的差异，是不可避免的，只能减小。错误是由于不遵守
[image: image22]测量仪器的使用规则，读数时粗心造成的，是不该发生的，是能够避免的。因此D项正确。
5．答案：C　点拨：匀速直线运动是指物体在任意时刻的速度都是相等的，1 s内运动了10 m只能说明这1 s内的平均速度是10 m/s，但不能说明任意时刻的速度都是10 m/s。所以该物体在3 s内的运动可能是匀速直线运动，也可能是变速直线运动。
6．答案：B　点拨：以地面为参照物，汽车和行人都是向西运动，但行人比汽车运动的慢，故选项B正确。
7．答案：B　点拨：单位换算时，每一步都应是相等的，A中0.6 m≠0.6×100，C中30 min≠30 min×60，D中2 h≠2×60，故选B。
8．答案：D　点拨：由题图可以看出，该刻度尺的分度值为1 mm，故A错；刻度尺在读数时，视线应与尺面垂直，故B错；图中铜丝线圈的总长度为15.00 cm－10.00 cm＝5.00 cm，故C错。
9．答案：D　点拨
[image: image23]：由题图可以看出小明做匀速直线运动，小华做变速直线运动；在
[image: image24]前2 s内小华通过的距离大于小明通过的距离，所以小华跑得快；在全程中两人通过的距离和所用的时间是相等的，所以两人跑
[image: image25]步的平均速度相同。
10．答案：C　点拨：小车沿斜面下滑时越来越快，所以上半段的平均速度小于下半段的平均速度。
11．答案：cm　km/h
12．答案：A　B　2.20 cm
13．答案：乙　运动的路程　10
14．答案：6.25 m/s　相对静止
15．答案：速度　30
16．答案：甲　丙　乙

点拨：s－t图象表示物体运动的路程随时间变化的规律，v－t图象表示物体运动的速度随
[image: image26]时间变化的规律。解决此题首先要从图中判断出甲、乙、丙三辆小车的速度。由图象知甲做的是匀速直线运动，s甲＝20 m时，t甲＝5 s，所以v甲＝eq \f(s甲,t甲)＝eq \f(20 m,5 s)＝4 m/s；由图象得v乙＝6 m/s，v丙＝4 m/s，所以甲和丙速度相同。经过5 s，s甲＝20 m，s乙＝30 m，s丙＝20 m，因此乙在最前面。
17．答案：如图所示


[image: image27]
18．答案：减小误差　26.42 cm　26.00 cm
19．答案：（1）很小　刻度尺　停表

（2）s1、s2、t1、t2　（3）C　（4）D
20．答案：解析：s＝10 km，t＝10 min＝eq \f(1,6) h

开车的速度为

v＝eq \f(s,t)＝eq \f(10 km,\f(1,6) h)＝60 km/h＞40 km/h，故超速。

【警示语】为了您和他人的安全，饮酒不开车，开车不饮酒。

答案：见解析
21．答案：答案：（1）0.06 s

（2）不是匀速直线运动；因为在相同的时间内，通过的路程不同

（3）0.83 m/s 
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